

# 埃及艳后PK江都王 下个月，去南博见证王牌对王牌

通过文物对比，了解古埃及和中国汉代两大文明的别样风采

1949年至今，江苏最精彩的一次展览，下个月驾到！

8月10日，“法老·王——古埃及文明和中国汉代文明的故事”特展将在南京博物院特展馆正式开展。来自加拿大皇家安大略博物馆的150余件古埃及文物精品，将和南博珍藏的汉代诸侯王陵出土的玉面罩、金缕玉衣、玉棺等珍贵文物同室展出，以“王牌对王牌”的形式，进行一场穿越时空的文明对话。现代快报记者了解到，这次特展是一次非盈利性的展览，会向公众适当收费，票价为30元/人，特殊人群20元/人。

现代快报/ZAKER南京记者 胡玉梅/文 南博供图

## 文物pk



木乃伊面罩



人头石棺



猫木乃伊



沙布提

与“埃及艳后”雕像同室展出的，是江都王刘非墓中出土的文物。江都王刘非是汉武帝同父异母的哥哥，杀伐手段一流，曾经平定“七国之乱”被封为江都王，于公元前127年去世。算起来，埃及艳后和江都王刘非，两人生活的时间只相差百年左右。巧合的是，两人都在40岁左右辞世，且死因成谜。



埃及艳后雕像

## 木乃伊 VS 金缕玉衣

### 都想获得永生

“尽管中国和古埃及相隔遥远，但是通过对文物的梳理，我们发现，不论是埃及法老还是汉代诸侯王，他们去世后都想获得永生。”南京博物院院长龚良告诉记者，虽然形式、手段不一样，但是目的相同，都想在死后尸体不腐，获得永生。

这次展览，南京博物院特意从加拿大皇家安大略博物馆引进了木乃伊、木乃伊面罩，和木乃伊相对应的，是汉代诸侯王的金缕玉衣和玉面罩。

木乃伊是经过特殊处理完好保存下来的尸体。古埃及人用70天时间制作木乃伊，制作过程复杂，费用昂贵，除需要各种药品、香料、辟邪物、

护身符外，仅包裹一具尸体就要用到1000多米的优质亚麻布。因此，只有国王、王亲国戚、贵族富豪才花销得起。木乃伊制成功后，还需要木乃伊面罩。这次展出的木乃伊金色面罩，是一个大眼、一头浓密头发的法老像，面罩的正面画着精美的图案，背面也有相应的花纹。

相对应的，汉代诸侯王的金缕玉衣和玉面罩将展出。在汉代，诸侯王辞世后会穿上用金线连接着玉片的玉衣，眼睛上放着玉眼罩等，躺在玉棺里，希望能够身体不腐、灵魂不灭。“制作金缕玉衣需要2000多片玉，做工奢华讲究。”龚良介绍。



金缕玉衣



玉面罩

## 人头石棺 VS 玉棺

### 想成“神”升“仙”

木乃伊、金缕玉衣已经很吸睛，法老和诸侯王们的棺材，同样让人好奇。这次将展出古埃及人头石棺、彩绘木棺；同室展出的是江都王后墓中的玉棺，这件玉棺目前正在修缮中，预计7月30日能修好，届时会运回南京博物院。“古埃及人把木乃伊放入精心描绘着各种图案的棺材里，而汉代的帝王去世后则被安放在内部嵌满玉片的漆棺中。”龚良说。

埃及法老的人形棺罩和人头石棺也将展出。这件人头石棺高40厘米左右，看上去

是一位面目俊朗的帅哥。“这是一个残件，完整的石棺比木乃伊大，比木乃伊长，非常震撼。”专家介绍说，埃及法老之所以死后躺在石棺里，目的是想成为“神”。

江都王刘非王后的镶玉漆棺，棺长2.1米左右，宽0.8米，高0.7米，出土的时候已经破损，目前正在修缮中。这也是首次展出江都王刘非陵墓出土的玉棺。据了解，玉棺的作用和石棺差不多，都寄托着墓主的愿望。不过，不是成“神”，而是希望能够升仙。



江都王后墓中的镶玉漆棺



骑兵俑



陶抚瑟女俑

## 水果 VS 陶抚瑟女俑

### 生活都很精致

埃及法老和汉代诸侯王们的生活，有什么不同和共同点？这次展览会展出埃及法老的匕首、猫木乃伊等，相应的，也将展出汉代诸侯王的生活用具，比如神兽纹铜牛灯、陶抚瑟女俑、箭筒等。

都说，“事死如生”。埃及法老们的生活如何，通过水果、小麦、匕首等，可见他们生前的生活是十分精致的。而汉代的诸侯王，他们的生活也非

常讲究，展出的陶抚瑟女俑便是他们生前享受音乐的再现。

龚良说，既然是两个文明的碰撞，到时候伴随展览的深入，公众可以了解到古埃及文明和中国汉代文明更多的故事。

现代快报记者了解到，展览中还会展出古埃及法老猫木乃伊和汉代诸侯王的豹形石镇，通过文物再现两大古文明中对待生灵的观念差异。

## 这次是收费展览

## 实行低票价，门票30元/人

这次展览是南京博物院免费开放以来的首个收费展览。龚良表示，南博已经向国家文物局承诺，不动用财政资金办这个“超级豪华”的大展。

展览收费是否违背免费开

放的原则？龚良表示，国家鼓励博物馆引进高品质特展，此类特展是可以收费的。记者了解到，这个档次的纯商业展每张门票可以卖到150元至200元，但南博此次展览的门票价格为30元，老

人、残疾人、军人和儿童可享受相应优惠，以体现公益性原则。另外，如果通过门票、出版和文创产品开发等方式能够实现收支平衡，将对全国博物馆运营都有示范意义，今后江苏将会策划

更多的顶级展览呈现给公众。公众如何购买门票？据龚良介绍，可以到现场购买，比如南博游客服务中心、老大殿、特展馆都可以。至于特殊人群的收费，现场会有特别的解释。